

# 【年会·心外】法洛氏四联症术后肺动脉返流

原创 CSTCVS 中华医学会胸心分会 2016-12-07



安琪

四川大学华西医院

肺动脉反流（PR）是法洛氏四联症（法四）术后常见的并发症，导致右室逐渐扩张，收缩能力下降，最终发生心律失常和猝死。有症状的PR患者，往往需要肺动脉瓣置换（PVR），但对于无症状的PR患者，手术干预的最佳时机仍然是争论的焦点。多项研究表明，当患者右室长大超过一定程度后即使接受PVR，也无法使右室容积在术后恢复到正常大小，目前临幊上普遍将右室明显扩张 ( $RVEDVi > 150 \text{ ml/m}^2$ ) 作为PVR的指征。然而尚无临幊证据支持PVR术后右室容积完全恢复正常能带来更好的长期预后。

心肺运动试验（CPEX）不仅能客观评估患者整体心肺储备功能，并且还能有效预测法四患者的术后预后，研究表明，峰值氧耗（Peak VO<sub>2</sub>）下降是法四术后患者心脏负性事件发生的独立危险因素。因而，CPEX为法四术后患者PVR手术时机的判断提供另一思路。

心脏核磁共振（CMR）能客观准确地刻画法四术后右室的形态和功能，是法四术后随访的影像学金标准。CMR对右室节段功能分析比整体功能指标能更详细地揭示容量负荷下右室的代偿状态。深入分析PR合并右室明显扩张的无症状患者的心肺储备情况及右室功能，有助于了解右室对容量负荷的代偿机制，从而为无症状PR患者的PVR指征提供新的临幊证据。

我们通过回顾性分析，四川大学华西医院规范化随访的法四术后一期矫治术后患者的运动耐量以及其右室整体/节段功能，研究以下几个方面：（1）PR合并右室明显扩张的无症状患者的运动耐量状况；（2）该类患者运动耐量指标与CMR右室整体/节段功能之间的关系。我们发现，虽然目前将右室容量作为PVR的主要依据，但相当一部分PR患者即使右室明显扩张

(RVEDVi > 150 ml/m<sup>2</sup>)，仍保有基本正常的运动耐量。进一步的右室三节段定量功能分析表明，运动耐量与右室整体收缩力无关，而与流出道收缩力成明显正相关。本研究结果提示，是否对PR合并右室明显扩张的患者行PVR，决策仍需谨慎，RVEDVi > 150 ml/m<sup>2</sup>能否作为PVR的最佳时机仍有待讨论。右室流出道功能对于该部分患者维持相对正常的运动耐量起着重要作用，因此在首次矫治术中尽量保护右室流出道的功能，可能有利于远期预后。



微信号：CSTCVS

学术 交流 传播 分享

阅读原文 阅读 587

赞 2 在看



写下你的留言